

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración, Peligros, 3, Teléfono: 2 931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 28 de Febrero de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII - Núm. 10 893

EL PRECIO DEL PAPEL

Continúa nuestro querido colega ABC su persistente y acertadísima campaña, a la cual principalmente se deben las fundadas esperanzas de que será posible publicar periódicos y atender al progreso de la producción editorial atendiendo al fomento de la cultura española.

Como los interesados en mantener elevados los precios del papel cuentan con recursos para defender sus intereses, no faltan quienes les defiendan y para procurarlo se sigue hablando de industrias en ruina y de obreros sin trabajo.

Los que esto dicen no quieren ver cuantos obreros hay en huelga forzosa por haber suspendido sus publicaciones muchas casas editoriales.

Hace ya bastante tiempo que aunque sin fruto, viene haciéndose esa campaña encaminada a la desaparición de la producción editorial en España.

Lo inexplicable es que el elemento obrero que otras veces, sin justificado motivo ha producido su protesta, viva ahora su evidente malestar.

De poco le sirve haber aumentado el tipo de sus jornales, haciendo imposible la vida de los periódicos que no pueden realmente soportar la elevación en los gastos.

Más provechoso y más práctico sería aumentar la producción consiguiendo provechos que alcanzaran a todos que ese afán de que vivan unos cuantos sin quererse fijar en que los demás mueren.

ABC se extraña, y no le falta razón para ello de que todavía haya quienes cierran los ojos para no ver que su campaña denuncia un interés particular con daño evidente para la profesión periodística y no hay que decir que en mayor escala todavía para la producción editorial.

Comentando ABC la actitud de algunos periódicos, dice:

«Hoy mismo, cuando puede entrar en España papel extranjero libre de prohibitivos derechos arancelarios — mereced a la nunca bien agradecida actitud del Gobierno del Sr. Dato en favor de la Prensa — muchos diarios españoles siguen forzosamente subordinados a la voluntad de la A. G. P.

No han podido importar papel y tienen que inclinarse ante la Papelera o que resignarse a morir.

Y siendo ésta y no otra la verdad de la situación, resulta «incomprensible» que todavía haya periódicos que se atrevan a defender a los acaparadores, a los fabricantes confabulados contra el interés general.

Claramente se ve que hay periodistas capaces de todo.»

Hay también, querido colega, accionistas que no tienen o no quieren imponer su influencia con el trust de fabricación para que no se obtiene en conseguir determinados provechos si ha de obtenerlos a costa de la existencia de empresas dignas también de ser amparadas por el Estado.

Seguimos creyendo que con un poco de buena voluntad y con la cantidad precisa de resignación podría llegarse aún a términos de avenencia.

No pueden esperar los capitalistas, que sin un estudio concienzudo del negocio, asistieron con sus aportaciones al desarrollo de esta industria, que lleva la existencia difícil, antes de que sobrevinieran las dificultades de la guerra, que rápidamente y por el solo hecho de reunirse, y cerrar unas cuantas fábricas, cuya representación de capital devenga interés sin producir, se transforme en negocio pingüe el que era a todas luces negocio desastroso.

Sólo reflexionando acerca de esas y otras circunstancias e imponiendo una administración acertada y una producción perfecta se podrá llegar a obtener

modestos beneficios sin causar grandes daños.

Pretender otra cosa es desconocer la realidad o no querer rendirse ante ella.

EN EL PARAGUAY

La cuestión del divorcio

El obispo de Asunción ha remitido al ministro de Cultos una nota, contestando a otra que aquél le envió denunciándole ciertos abusos de algunos párrocos que vienen haciendo campaña política, amenazando a los ciudadanos con negarles los auxilios espirituales en caso de que voten en favor de los candidatos partidarios del divorcio.

El obispo dice que desea conocer los nombres de los acusados, cuyo procedimiento condena, y añade que enviará una circular recordando sus deberes a esos párrocos. Denuncia el obispo al ministro de Cultos que en ciertos pueblos también se prohíben reuniones católicas, algunas con carácter puramente religioso.

La campaña electoral es muy agitada; la lucha, encarnizada, y hállanse abiertamente divididos divorcistas y contradi divorcistas.

LAS SUBSISTENCIAS

El trigo

Dicen de Alicante:

Los fabricantes de harinas de Madrid, receptores del trigo argentino desembarcado en este puerto, a consecuencia de la campaña de determinados periódicos, que han supuesto un negocio la descarga, han decidido no recibir más trigo por este puerto, lo cual se comenta por los perjuicios que ocasionará al elemento obrero al disminuir el tráfico.

Dicen de Cartagena:

En la sesión municipal de hoy se acordó interesar de la Junta de Sanidad que ordene la inutilización urgente de varias partidas fermentadas de trigo argentino que existen en el muelle, y que constituyen un peligro para la salud pública.

El alcalde ha teleografiado en dicho sentido al gobernador, recabando igualmente del Gobierno que autorice la venta del trigo saao en pequeñas partidas para que puedan adquirirlo los comerciantes modestos de nuestro término municipal.

Firma de Marina

Han sido firmados por Su Majestad los siguientes decretos de Marina:

—Concediendo el empleo de centinela de la Armada, en situación de reserva, al capitán de número retirado, don Agustín Cuesta.

—Propuesta de ascenso del capitán de corbeta don Angel Gamboa.

—Item de 42 guardiamarinas.

—Item de mando del «Lauria» del capitán de fragata don Tomás Cervera.

—Item de ascenso de alféreces de navío don José María Ausatgui, don José María Gómez, don Javier Mendizábal, don Virgilio Pérez, don Pedro Fernández Martín, don Juan Mozitis, don Julio Guillén, don Fernando Pérez, don Horacio Pérez, don José Luis de Rivera don Manuel Pastor don Santiago Actón, don Pedro Nieto, don José Cervés y don Ramón de Carranza.

Distinción merecida

Don Rufino Blanco, periodista notable y catadrático meritorio ha sido agraciado con la Encomienda de número de la Orden civil de Alfonso XII.

Los servicios eminentes prestados a la cultura por D. Rufino Blanco le hacen acreedor a esa distinción y aun a otras más elevadas.

Es por lo tanto un acto de verdadera justicia esa concesión por la que merece igualmente el Gobierno que la otorga, y el excelente amigo que la recibe.

TENTAR LA PACIENCIA

Tal y como se van poniendo las cosas, va a ser preciso establecer para la salvación de los intereses sociales un Índice de los malos ciudadanos en el que se coloquen, para escarnio de sus nombres, los de cuantos a la hora actual arrecian en la campaña contra la normalidad del precio de las cosas.

Y cuando ese índice, que para ser lo que debe, ha de contener infinitos nombres, y no por cierto de los pertenecientes a las que hemos dado en llamar gentes de buen pasar solamente, sino de las bien acomodadas y aun de las de empingorotada posición social, esté formado, debe procurarse una gran publicidad para él, a fin de que las gentes explotadas únicamente a partir de la guerra europea conozcan bien a los que contribuyeron a hacerle imposible la vida todo este tiempo atrás, y ahitos de tan desconsiderado como abusivo lucro, cuando la vida por imperio irresistible de las cosas en todo el mundo empieza a hacerse viable, andan descaradamente soliviantados y amenazantes contra todo y contra todos.

Nada menos que una crisis ministerial pretendidos que ahora se han dado al lacrimoso, en alternancia con las bravuconadas, por el hecho de haya un Gobierno — y un ministro en representación suya — dispuesto a cumplir con su deber. Y como una crisis total se ha visto no ser posible por ahora, se contentarían con que la crisis fuera parcial, que alcanzara a un par de carteras por lo menos, la de Fomento y la de Hacienda, con lo que, si la lograban, habrían conseguido un escarmiento que serviría de aviso a los herederos de los tan injustamente arrojados del Poder.

Y ¿qué hacen esos dos ministros a quienes van dirigidos los tiros de los que resisten a la normalidad de los precios? Esos dos ministros se limitan a cumplir con su deber. Resistir las diarias y constantes presiones de los que se empeñan por fuerza y tercasmente en que la baja iniciada aun en los países que estuvieron en guerra repercuta en España en que no la hubo, no obstante lo cual sufrimos la repercusión del alza del modo que todos hemos visto y sufrido. «Que no entre nada del extranjero que pueda ocasionar la baja de lo que aquí tenemos: que salga fuera de España lo que tenemos para que no se produzca la baja por exceso de producción.» Y con esta fórmula sencillísima y con el demasiado apego al abuso en que vemos cuantos tienen algo que vender, ya está conseguido el mal propósito en que andan empeñados, productores, industriales, comerciantes y, esto es lo más lamentable, los procuradores en Cortes de semejantes sujetos.

Es curiosa la resignación con que ante el alza exagerada del precio de las cosas procedieron estos señores. Ni uno se creyó en el caso y el deber de oír a los consumidores que mientras el doloroso y fatal fenómeno del aumento de precios decían uno y otro día: «Así no es posible vivir. ¿A dónde va a llegar esto?» Los clamores del consumidor se perdieron en el vacío durante meses y aun años. Y ahora, cuando el reflujo natural aproxima un poco, que no le toca, el nivel del precio de las cosas a la normalidad en que estuvo, gritan, se mueven, lacrimean y... por último, amenazan.

Hay que tener en cuenta, que el Gobierno no se ha negado ni se niega a atender ninguna petición que sea justa, y no hay que olvidar tampoco que nadie pide los antiguos precios, sino que el injusto nivel a que con motivo de la guerra se llegara descendiendo en la proporción natural que va recobrando en todas partes. Que se examine qué productos subieron justificando la subida en el encarecimiento de artículos ahora en baja evidente, no obstante lo cual quienes los venden no hacen llegar al público la parte proporcional de esa

baja, como le hicieron víctima de la subida. En este grupo están los confiteros, pasteleros, cafeteros y tenderos de muchos artículos manufacturados. Y otro tanto ocurre con ciertos productores que no se avienen con la realidad y la resisten contra los intereses del país consumidor.

No creemos que esta vez se salgan con la suya, y si lograran, que lo dudamos mucho, producir una crisis en el Gobierno por defender los intereses de los consumidores más respetables en este caso que los suyos, contra quienes eso lograran, debían alzarse hasta las piedras.

Los sábados del Real Cinema

Resplandeciente estaba el sábado por la tarde la hermosa sala del Real Cinema. Era el primero de la serie organizada por la ilustre marquesa de Alhucemas como presidenta del taller de Santiago de Compostela (Asociación de Santa Rita). La mejor Sociedad de Madrid ha respondido al ruego de la nobilísima dama que desde las alturas de su posición social no olvide un momento a los desheredados de la fortuna, con tal entusiasmo, que los sábados del Real Cinema pueden considerarse como el punto de reunión de las más bellas y aristocráticas damas y damitas de la Corte.

Estas fiestas de caridad, tan frecuentes y tan lucidas, indican claramente cuán grande es la corriente de simpatía de la sociedad española en pro de los humildes.

Plácemes sin cuento merecen las grandes señoras que con grandes entusiasmos encauzan esa corriente de amor al prójimo. Entre ellas, y en puesto preeminente, figura la excelentísima señora marquesa de Alhucemas, que con la organización de estos sábados del Real Cinema ha visto una vez más y con cuanto agrado se acogen sus admirables obras benéfico-sociales.

Nuevo embajador de la Argentina

Se da como seguro el próximo nombramiento de D. José Evaristo Uriburu para embajador de la Argentina en Madrid.

DE ALEMANIA

Temores de otro golpe de Estado

Aunque un telegrama de Munich desmentía la noticia de la detención del capitán Ehrard, se asegura que este personaje prepara un golpe de Estado reaccionario y que se halla en estrecha relación con los generales Ludendorff y Lutwitz y con Hugo Stinnes.

Aunque los aludidos han negado que estén en contacto con Ehrard, se dice que de triunfar el movimiento monárquico ocuparía la jefatura del Gobierno Ludendorff.

En Berlín no se desconocen estas maniobras, a las cuales se ha referido en su último discurso el doctor Simons.

El «Vcrwaerts» declara que estos rumores de un complot reaccionario se explican por el hecho de que sesenta industriales se han reunido bajo la presidencia de Ludendorff en un restaurante de Unter der Linden.

EL CARBÓN

Comunican de Sevilla: Una comisión de vendedores de carbón ha visitado al gobernador para manifestarle que los productores se niegan a rebajar los artículos en forma que les permita vender al público al precio señalado por la Junta de Subsistencias.

DIARIO DE LA MARINA Apartado 320.

COsas DE LA SEMANA ÚLTIMA

Un admirable escritor español, el más donoso — no vacilamos en decirlo, porque así lo sentimos — de los actuales escritores españoles, y cuya enjundia es tanta como su donosura — queremos significar que, deleitándonos, nos hace pensar en las cosas más hondas —, don Wenceslao Fernández Flórez, en fin, nos va a hacer hecha hoy esta sección.

Disculpemos el señor Fernández Flórez que nos permitamos tal. En cuanto a nuestros lectores, lejos de temer que nos censuren, seguros estamos de que celebrarán nuestro atrevimiento.

En sus crónicas de «Blanco y Negro», en sus exquisitos «Diálogos de actualidad», entre el Escritor y el Amigo, comenta al señor Fernández Flórez los últimos sucesos.

Ya que no podamos transcribirlos íntegros, he aquí algo de tales comentarios:

«EL ESCRITOR.— Todos los periódicos lo dicen. El «apache» no se conaturaliza en Madrid.

EL AMIGO.— ¿Por qué?

EL ESCRITOR.— No acierto a explicármelo. Algunos escritores españoles suponen que esto es un atraso. En realidad, la culpa es de los escritores. Usted conocerá probablemente aquella teoría de Oscar Wilde que afirma que la Naturaleza copia al arte. Yo estoy convencido de que es así. La Naturaleza copia de las novelas, de los cuadros, de las estatuas... Los literatos españoles no han cultivado el tipo del «apache», sino el del caballista andaluz. Y salieron caballistas andaluces hasta en Asturias. Esto aparte, el «apache» tiene que someterse a muchas molestias: la del tatuaje, por ejemplo. Y el carácter español es refractario a ellas. Comprenderá usted que hombres que se resisten heroicamente a que les vacunen contra la viruela no han de someterse de una manera graciosa a que les pinchen mil y mil veces para dibujarles trazos absurdos en la piel.»

«EL AMIGO.— Espero que no incurra usted en la vulgaridad de censurar las corridas de toros. En todo caso, demuestran el valor de la raza.

EL ESCRITOR.— Por lo menos, no insistiré gran cosa en el tema... En cuanto al valor de la raza, ya quisieramos todos verlo aplicado a causas más interesantes y a efectos más prácticos... En Zaragoza debía celebrarse ante el Jurado la vista de la causa seguida contra un terrorista que había colocado varias bombas en aquella ciudad. De cuarenta y dos jurados que debían comparecer se presentaron veinticinco. Los demás enviaron certificados de médicos, pretextando enfermedad. Otra causa de la misma naturaleza se había suspendido también por la misma razón días antes. ¿Qué indica esto sino un terrible pánico, una dejación de los deberes de ciudadanía, ante la amenaza encubierta de unos cuantos hombres que aspiran a imponerse por el terror? Un pueblo que sigue tal conducta, ¿como puede quejarse de sus males?..»

«EL AMIGO.— Desearía conocer su opinión acerca de la huelga de picadores y banderilleros.

EL ESCRITOR.— Reconozco que, en efecto, no puede plantearse un tema más interesante.

Los dos acontecimientos de mayor importancia en estos días fueron la corrida que se celebró en Madrid sin banderilleros ni picadores y los disturbios que ocasionó en Bombay el hecho de que unos chiquillos europeos diesen muerte a dos de las palomas que en aquella ciudad pululan libremente.

Es asunto grato para la meditación el contraste de ambos sucesos. Le confieso a usted que uno de los motivos de sim-

palpa que para mí tiene el budismo es ese profundo respeto a la vida, que alcanza a proteger la de los animales...

Mientras dura esta situación (se refiere a la de la huelga de banderilleros y picadores) debemos apresurarnos a buscar substitutivos para esas dos suertes.

EL AMIGO.—¿Substitutivos? EL ESCRITOR.—Sí. Todo menos que la res muera de una estocada, como cualquier caballero de la edad lítica, sin pasar por tormentos anteriores; sin aliarlo, por decirlo así. ¿No hay banderilleros? Que le disparen flechas. ¿No hay picadores? Que se le traumático a bastonazos haciéndole pasar por el callejón de la barrera. ¿No ha observado usted, cuando un toro la salta, con qué furor los espectadores — bien en salvo en su localidad — aporrean al animal con sus bastones? Esto no lo hacen impulsados por su mal corazón, sino ansiosos de contribuir a la fiesta, perfeccionándola y añadiéndole encantos. Un toro bien picado y bien banderilleado, que sea además bien aporreado, es un toro perfecto, y el espectador que pueda romper un bastón en su duro cráneo tiene ya algo que contar, y en cierto modo pasa a ser uno de los héroes de la corrida. Opino que la carrera de baquetas, con premio a quien logre meter a la res el regatón por un ojo, sería un éxito. Los espíritus sensibles acaso protestasen, pero por fortuna, los espíritus sensibles están en Bombay.

Ya hemos indicado, y ya ha podido verse, que nos hemos limitado a la transcripción de trozos, pero ¿no valen más, infinitamente más, que cuanto hubiéramos podido escribir nosotros respecto a los hechos comentados?

Agradécelo, pues, nuestros lectores, como lo agradecemos nosotros al incomparable cronista.

F. MERIDES

CONTINUAN LAS NEGOCIACIONES

La Conferencia de Londres

Nuevamente preocupa el término que tendrán las negociaciones sometidas a la Conferencia de Londres.

Las noticias que se reciben de Alemania acerca de las contraproposiciones que el Gobierno alemán ha votado aumentan el temor de que no tenga término inmediato este pleito, en que los aliados pretenden imponer aquellas condiciones que estiman justas en correspondencia a los daños inferidos a sus Naciones, y los alemanes por su parte se oponen a la aceptación porque, según ellos, no hay medio humano de que puedan ser cumplidas.

No se conocen concretamente cuales sean los fundamentos de las contraproposiciones, si bien se afirma que están basadas en la formación de un Sindicato internacional de producción y de venta. Claro está, que la cuestión será el punto que ofrezca mayores dificultades, siendo más fácil llegar a una inteligencia en cuanto al funcionamiento de ese Sindicato.

Noticias telegráficas de Londres, recibidas en París dirán que el señor Lloyd George reconoce la necesidad de prepararse para una acción energética, a lo cual responde la petición que hizo a Briand de que convocara inmediatamente a los generales Foch y Weygand.

Recuerda el despacho telegráfico a que nos referimos que el 21 de Enero el Consejo Supremo interaliado aprobó informe del mariscal Foch acerca de las sanciones que procedería aplicar si los alemanes no cumplieran sus compromisos. Son éstas ocupación de nuevos territorios alemanes, suspensión de los plazos de evacuación de la orilla izquierda del Rin y recurrir al art. 270 del Tratado de Versalles, que estipula respecto al territorio renano el régimen aduanero autónomo.

Se dice, además, que el señor Lloyd George, que presidirá la Conferencia, cree que debe llevarse el debate sobre las reparaciones del modo siguiente:

Primeramente hablará el ministro de Negocios extranjeros alemán, señor Simons, para que desarrolle las observaciones de Alemania; pero no se le permitirá implantar debate sobre las responsabilidades en que su país incurrió con el desencadenamiento de la guerra universal.

Le contestará Lloyd George, y todo hace creer que Alemania tendrá que oír una vez más las severas verdades respecto a las destrucciones que ejecutó para paralizar a Francia, no sólo en la guerra, sino en la paz; cosa que no puede olvidarse.

De desear que tengan término esas luchas y que se encuentren fórmulas que lleven a todos los países la tranquilidad que necesitan para atender a su progreso.

EN RUSIA

Grave situación

Comunican de Riga que en Moscú se han producido nuevos desórdenes.

Desde el miércoles, 14.000 obreros, entre ellos el personal de la Imprenta Nacional, se hallan en huelga. Piden aumento de la ración de pan, el restablecimiento del comercio libre y el reconocimiento de los derechos del ciudadano. Además, reclaman que se convoque en seguida la Constituyente.

Los soldados rejos se pasan en masa al bando de los huelguistas.

Continúa la agitación en el puerto ruso de Cronstad. En los últimos moitos tomaron parte las tripulaciones de cinco cruceros y de varios cañoneros. Fueron asesinados varios comisarios.

Las tropas de los «Soviets» enviados contra los rebeldes no han podido reprimir los desórdenes, y el Gobierno trata ahora de llegar a un acuerdo con los marinos.

Asamblea nacional de olivareiros

A las tres de la tarde se celebró el sábado la segunda sesión de la Asamblea de olivareiros, bajo la presidencia del marqués de Alonso Martínez primeramente, y después, del señor Aura Boronat.

El número de asambleístas fué mayor que en la tarde anterior, y asistieron también más representantes en Cortes de los distritos olivareiros.

Se prolongó el debate dos horas y media, y en el tomaron parte, entre otros, los señores duque de Almodóvar del Valle marqués de Cabra, de la Hermida y de Torrenueva, el conde de Colombi, Prado Palacio, Hernández Jiménez, Yagües, Sotomayor, Molina, Herizo y M. ciá.

Por unanimidad fué aprobada la ponencia que a continuación reproducimos, y que comprende la fórmula que ha de servir de base para llegar a un punto definitivo de inteligencia con el Gobierno y que dice así:

«La Comisión, cumpliendo el mandato de la Asamblea de estudiar la situación del mercado exterior, entiende que debe pedirse al Gobierno la libre exportación del aceite, sin trabas ni gravamen de ninguna clase, puesto que los reducidos precios que alcanza hoy el aceite de oliva en el mercado exterior, que quizá la concurrencia de los nuestros haga descender aún más, garantizan que el precio del mercado internacional no pasará de un límite razonable si siquiera llega a alcanzar el precio remunerador para el productor, y que el gran sobrante que existe en el país no podrá seguramente ser exportado en lo que queda de año.

Pedimos a nuestros representantes en Cortes que han comprendido este estado de cosas al Gobierno de Su Majestad y persistan en la petición de la libre exportación. Queriendo la Comisión atender también al mandato de presentar una solución que garantice la permanencia en el mercado interior de una cantidad de aceite y a un precio reducido al límite posible, y suficiente para abastecer el mercado de la alimentación interior, en caso de que esta condición sea exigida, proponen que se grave la exportación, exigiendo a toda exportación el previo depósito de una cantidad en metálico por cada 100 kilos de aceite, equivalente a la diferencia que exista o pueda existir en lo sucesivo entre el precio mínimo que se conceptúe como justo y remunerador para el productor y módico para el consumo, comprendiendo gastos de transporte, ganancia justa del intermediario, etc., y el mayor precio que pueda alcanzar el aceite en el mercado interior, facultando al exportador a optar entre la pérdida de ese previo depósito, que quedara a disposición del Gobierno para la compra de esos aceites destinados al consumo interior, o la entrega en plaza prudencial y venta a la entidad que el Gobierno designe de una cantidad de aceite corriente y de buena calidad igual a la cantidad exportada.

La Comisión quiere hacer constar la urgencia de la resolución inmediata de este problema, teniendo en cuenta la situación económica y social de las regiones afectadas por él y su segura agravación. En suma, y sin perjuicio de la inmediata visita que han de realizar al presidente del Consejo de ministros, y al ministro de Fomento, la Asamblea dejó en suspenso todo acuerdo hasta conocer las manifestaciones que en la sesión del martes habrá de hacer el señor Espada en el Senado al contestar a la interpelación del marqués de la Hermida.

Si referido día, a las diez de la noche, se reunirán de nuevo a los asambleístas.

EN VALPARAISO

Formidable incendio en un teatro

Telegr. fian de dicha ciudad: Se ha producido un violentísimo incendio en el teatro Apolo de esta población.

Comunicóse el fuego a los inmuebles contiguos a la calle de Chacabuco.

Por fortuna, el incendio se inició cuando el público había salido, y no hay que lamentar ninguna víctima.

Sin embargo, en los trabajos de extinción ha habido algunos heridos y contusos.

Entre el público y el vecindario de las casas próximas se produjo un terrible pánico.

Muchas personas fueron sacadas por balcones y ventanas.

Los destrozos causados por el siniestro ascienden a más de 300.000 pesos.

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

La técnica industrial y el sindicalismo

Conferencia del señor Montañés

En la Academia de Jurisprudencia, ante un público muy escogido, disertó ayer tarde don Carlos Emilio Montañés acerca de «La técnica industrial y el sindicalismo y comunismo».

Tras unas afirmaciones generales que al orador sirvieron para fundamentar los razonamientos que a continuación expuso, entró el conferenciante en el estudio de las causas que han ocasionado la situación actual de Europa.

Las sociedades—dijo—son seres vivientes en que se reflejan las leyes biológicas naturales. Entre éstas es la primera la del equilibrio, que impone como necesaria la vuelta a la normalidad o que cada ciclo de vida interrumpido por alteraciones más o menos graves tenga su término debido.

Esas alteraciones son en la vida de la sociedad como dolencias o enfermedades y ocasionan las guerras, las revoluciones, con sus consecuencias dolorosas, que afectan a lo económico, a lo político, hasta que con el tiempo o con los remedios que se aplican por los gobernantes la sociedad encuentra nuevamente su plano de equilibrio.

Examinó el estado presente de las sociedades en los países europeos, situación anormal producida por la desaparición durante la guerra de quince millones de seres humanos perdidos para la producción, pérdida ocasional de las alteraciones de los precios y de los conflictos que todos lamentamos, que al pronto no se resuelven acarrearán la disolución de las sociedades.

Habó del peligro que para la paz europea significa siempre los problemas ambiciosos y odios planteados de antiguo en península balcánica de sovietismo ruso, que amenaza invadir las naciones fronterizas con el antiguo imperio de la política de reconstrucción que se sigue en Alemania, de la situación de Italia y de Francia y de la habilidad con que, en medio de las perturbaciones sociales, procede Inglaterra, de cuyo país espera el orador soluciones definitivas para el porvenir.

Ocupóse después del desarrollo y actuación del sindicalismo de España.

Afirmó que nuestras características son la desorganización y la falta de orientaciones fijas para combatir con éxito los males que afligen al Cuerpo social.

Acusó a nuestros hombres públicos de todos los matices políticos que, en lugar de unirse en un frente aguerrido para presentar una sola solución al pueblo anhelante de paz y de justicia, se dividen y subdividen, presentando tantos programas de acción como jefes hay.

El sindicalismo y el comunismo coinciden en un punto: la destrucción del régimen capitalista.

Para conseguir adeptos en las masas sociales ofrecen algo que fascina siempre: el reinado de la justicia y de la igualdad.

Cierto que luego, cuando se apoderan los comunistas, como en Rusia del Poder, esas promesas no pueden cumplirse.

A juicio del señor Montañés, izquierdas y derechas, unidas, deben con sus actos desde el Gobierno llevar al ánimo

Banco Mercantil SANTANDER

CAPITAL: Pesetas 6.000.000 Santander, León, Torrelavega, Reinoso Llanes y Santoña

Cuenta corriente, Cajas de Ahorros, Préstamos, Desuentos, Cuentas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

de las masas la convicción de que esos anhelos de igualdad y de justicia sólo pueden realizarse, en lo que tienen de posible, al amparo de la libertad y de la democracia, no de la dictadura, aunque ésta esté ejercida por las clases trabajadoras.

El señor Montañés fué muy aplaudido por su auditorio.

LA CRISIS PORTUGUESA

El Gobierno de Machado

Hoy lunes presentará Bernardino Machado al presidente de la República la lista completa del nuevo Gobierno.

Hasta ahora parece ser que éste quedará constituido en la siguiente forma:

Presidencia e Interior, Bernardino Machado; Guerra, Avaro Castro; Justicia, López Cardoso; Hacienda, Antonio María Silva; Negocios extranjeros, Domingos Pereira; y del Trabajo, Fernando Brederode.

Las restantes carteras serán provistas mañana mismo.

Castelar, en el Ateneo

Mañana martes, 1 de Marzo dará el doctor Pulido en el Ateneo, a las seis y media, la tercera de las Conferencias anunciadas acerca de «Castelar y el socialismo».

Esta Conferencia será ya del conferenciante, quien expondrá el siguiente tema:

«Castelar Contemporáneo». Presentación del programa de un curso de conferencias, sobre su personalidad y su doctrina.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve a trece, a excepción del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2 de nueve a dos y de catorce a diecisiete.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve a quince; los domingos de once a trece.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, a excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13 de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de la Inclusa, ronda de Toledo, 9, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de

dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza). Instituto Gráfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Los conflictos sociales EN BARCELONA

Dos muertos y cinco heridos

El sábado por la tarde dos individuos penetraron en el café Versailles que se halla establecido en la plaza del Comercio, de la barriada de San Andrés, e hicieron varios disparos contra Andrés Valis Ventura, que estaba sentado tomando café.

A consecuencia de los disparos, el agredido quedó muerto instantáneamente.

El cadáver fué conducido al Depósito del Hospital Clínico.

Según comunican de la Jefatura de Policía, el agredido y muerto tenía treinta y un años de edad, era de oficio curtidor y figuraba en las listas de la Jefatura de Policía como peligroso.

Fué detenido el 10 de abril último, acusado de sedición.

Anteriormente había sido detenido el 22 de agosto de 1917 y procesado por la autoridad militar, por repartir hojas seditiosas en una plaza de la barriada del Clot.

Cuando fué detenido le fueron recogidas de pistolas automáticas cargadas, una navaja y una porra de madera con franjas de hierro.

A las seis y media de la tarde, al salir los obreros de la fundición Alexandre, en la Barceloneta, cinco o seis individuos hicieron veinte disparos contra dichos obreros, resultando heridos Ramón Liavería Casas, en la cara y en el vientre; Francisco Vizcaino Fernández, de veintiséis años, en la pierna derecha, y Emilio Fuentes Cepillo, de diez y nueve, en la región renal.

Los agresores huyeron. Ramón Casas falleció en el momento en que los médicos se disponían a reconocerle.

También fueron heridos por rozadura de bala, los niños Eliseo Vidal, de nueve años, y Francisco Marco, de diez.

En la calle de Mariano Cubi, de la barriada de San Gervasio, y en el momento en que saía de la cooperativa «Flor de Mayo», en la que presta sus servicios, fué agredido un camarero apellidado Laserra, de cuarenta años, a quien otro individuo asestó varias cuchilladas, huyendo inmediatamente.

El herido cayó al suelo, pidiendo auxilio.

Varios transeúntes lo recogieron y trasladaron al Hospital Clínico, donde se le curaron diversas heridas en el pecho. Su estado fué calificado de muy grave.

Complot contra el general Martínez Anido

Detención de dos sindicalistas que fraguaban el atentado

Por una confidencia, la Policía de Valencia que se encontraban en esta población, procedentes de Madrid, dos sindicalistas peligrosos, cuyo viaje tenía por objeto ponerse de acuerdo con significados elementos de acción valencianos para perpetrar un atentado contra el gobernador civil de Barcelona.

Hechas las pertinentes averiguaciones, los policías descubrieron, en el parador del Pilar, a los sindicalistas Angel Gracia Ruiz, de treinta y un años, oficinista, y Manuel Bermejo, de diez y nueve, ebanista.

Se les encontraron dos pistolas Star, con un cargador de nueve cápsulas y otros dos cargadores de repuesto, carnet de la Confederación Nacional, talonarios de cotización y otros documentos.

Bermejo tenía un certificado del secretario del partido comunista de Madrid, acreditando que cumplió siempre bien con sus obligaciones.

En un lujoso malefín llevaba folletos, libros y un manuscrito con los acuerdos de la Internacional y la teoría sindicalista.

Con los detenidos fué encontrado un joven industrial valenciano, muy rico, de quien se supone que trabaja amistad con los detenidos en alguna juerga.

Fué detenido también hasta que se aclarase el asunto.

EN BILBAO

Los sindicalistas detenidos en Las Arenas

El juez especial que entiende en las causas por terrorismo ha dicho hoy, hablando con los periodistas, que la detención de 15 sindicalistas, efectuada ayer en Las Arenas, tenía importancia extraordinaria, por lo que sólo el juez merece la Guardia civil, por la actividad desplegada para realizar el servicio.

Añadió el juez que en poder de los detenidos se han encontrado documentos que les

Notas políticas

Debate político

Se espera con gran expectación el debate político que mañana planteará en el Congreso el Sr. Lascierva.

Parece que aparte de ocuparse de algunas cuestiones electorales, se lamentará de que se hayan desatendido sus requerimientos para la concentración conservadora.

Los presupuestos

El señor ministro de Hacienda leerá los presupuestos en la sesión del miércoles, y en ella pronunciará el discurso en que ha de condensarse la política económico-financiera del Gobierno.

Nuevo gobernador

Ha sido nombrado gobernador civil de Valencia el coronel de artillería retirado señor Ripoll Cabrera.

El jefe del Gobierno, al comunicar la noticia a los periodistas ha hecho un cumplido elogio del nuevo gobernador, persona de grandes dotes, gran conocedora de los intereses de aquella región por residir en ella durante muchos años.

La decisión del señor Ripoll—añadió el presidente—aceptando cargo de tanta responsabilidad en las actuales circunstancias, merece la gratitud del Gobierno.

El ministro de la Gobernación ha telegrafiado al nuevo gobernador para que se posea de su cargo, y, pasados algunos días, vendrá a Madrid a conferenciar con el presidente y con el ministro.

El Congreso de pesca

Convocado por el Gobierno se celebrará en Santander el próximo verano el VII Congreso internacional de pesca, primero que se celebra en España.

La sesión inaugural será el 31 de Julio y se clausurará el 7 de Agosto.

Para efectuar todos los trabajos preparatorios de organización, el Gobierno ha nombrado una comisión constituida por representantes de todos los ministerios que tienen intervención en los asuntos de pesca.

La comisión estará presidida por el marqués de Pílares.

Como secretario general actuará don Alfredo Saralegui, del ministerio de Marina.

La exportación de naranjas

En virtud de las gestiones realizadas por el embajador de Su Majestad en Berlín, el Gobierno alemán ha prorrogado hasta el 15 de Marzo el plazo para solicitar permisos de importación de nuestra naranja.

Su Majestad el Rey ha firmado el nombramiento de don José Pérez Peñín como delegado para el fomento de los intereses materiales de la alta Comisaría de España en Marruecos.

Despacho con el Rey

Esta mañana despacharon con Su Majestad el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Visitas al señor Dato

Ha visitado al señor Dato, la Comisión que gestiona la creación de un monumento a los comuneros de Castilla en Villalar. En ella figuraba el general Alfau.

Los comisionados cumplimentaron a Su Majestad el Rey, invitándole a la colocación de la primera piedra, acto que tendrá lugar en el mes de Abril.

También visitó al presidente una Comisión de concejales del Ayuntamiento de Madrid, presidida por el alcalde, y de la que formaban parte representantes de fuerzas vivas, para solicitar del jefe del Gobierno, el pronto despacho del expediente de empréstito que pende en el ministerio de Hacienda.

El ministro de Polonia

El señor Dato conferenció con el ministro de Polonia.

Consejo aplazado

Ha sido anunciado, para el próximo miércoles, el Consejo de ministros que estaba anunciado para hoy en la Presidencia.

Un Ayuntamiento sin concejales

El gobernador civil de Tarragona comunicó al ministro que ha marchado a Reus con el fin de normalizar la vida administrativa de este municipio que se encuentra interrumpida por la ausencia de unos concejales y la enfermedad de otros.

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor

«REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá salvo contingencias, el día del próximo marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

«SAN CARLOS» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 26 del corriente febrero de Barcelona, el 27 de Valencia, el 28 de Alicante y el 3 del próximo marzo de Cádiz, en expedición ordinaria con destino a Fernando Póo.

Vapores que prestarán los servicios en el mes de Marzo de 1921, salvo contingencias:

Línea de CUBA-MÉJICO.

Días 19 de Santander, y 21 de Coruña el vapor «Reina María Cristina».

Días 25 de Barcelona, y 30 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires».

Línea de VENEZUELA COLOMBIA

Días 1 de Barcelona, y 15 de Cádiz, el vapor «Montevideo».

Línea de BUENOS AIRES.

Días 4 de Barcelona, y 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia».

Línea de FERNANDO-POO.

El vapor «Cataluña».

Un atentado contra el señor Guerra del Río

El sábado por la noche, cuando el diputado por Las Palmas, señor Guerra del Río, acompañado de su esposa, se dirigía al teatro Reina Victoria, apenas se habían separado unos pasos del hotel donde se hospedaban se le acercó un sujeto, fuerte y de buen porte, preguntándole su nombre.

El señor Guerra del Río preguntó a su vez cuál era el sujeto que le hablaba, respondiendo aquél que un canario que venía para transmitirle el saludo de algunos amigos de Las Palmas.

El señor Guerra procuró atraer al desconocido hasta el portal, y allí se dió a conocer, tratando al propio tiempo de detenerle; pero tras breve lucha, logró aquél huir, abandonando en poder del señor Guerra la manga del abrigo, por donde aquél le sujetaba.

Parece que en este suceso intervinieron cuatro sujetos que se hallaban en la esquina de la calle de Marianas de Pineda y Preciados, y que cuando el desconocido emprendió la fuga hacia la del Arsenal, dieron gritos de jase, a ser en dirección hacia la calle de Preciados sin duda para atraer hacia este lado al público y a la policía y facilitar así la fuga.

Se cree que éste es alguno enviado del Sindicato libre de Barcelona.

Teatro Ideal Rosales

EL EXITO DE LA TEMPORADA

La revista de gran espectáculo

¡Chófer... a Rosales!

con los cuadros nuevos

¿Quo vadis? El opio y Las elegantes

El espectáculo predilecto de la buena sociedad madrileña; jueves y sábados, a las seis de la tarde, «matinées» de gran moda

CERVANTES

«La canción del olvido»

Mañana martes, se efectuará en el popular teatro Cervantes el reestreno de esta celebradísima zarzuela, cantada por su creador, el eminente barítono Manuel F. Carbonell, con el que alternarán las lindas tipleas Isabel Clemente y María Aguila.

Decorado nuevo de José M. Garí.

¡Se despacha en contaduría.

ESPECTACULOS

- REAL.—A las 8 y 1/2, La Bohemia.
- ESPAÑOL.—A las 10, La tierra.
- A las 6 y 1/2, La tierra.
- COMEDIA.—A las 10 y 1/4, El castillo de los ultrajes.
- PRINCESA.—Compañía alemana.—A las 9 3/4 La danza mscabra.
- CENTRO.—A las 10, La casa de la Troya.
- APOLO.—A las 6 y 1/2, El parque de Sevilla.
- A las 10 y 1/4, El parque de Sevilla.
- LARA.—A las 10 1/2, Pasionera y Ninon.
- A las 6, Camilo adelante y Ninon.
- COMICO.—A las 10 y 1/4, Los dos Innares Concha la lamparillera.
- A las 6, ¿Seré yo tan feo? Conchala la lamparillera.
- OLIMPIA. (Compañía dramática Monrique Gil)
- A las 6 1/2, El pan del pobre.
- A las 10, El mártir del honor.
- NFANTA ISABEL.—A las 10, Amor es vida.
- A las 6, El afinador. Un tío castizo.
- MARTIN.—A las 6, La conquista de Pardillo.
- A las 10.—La corsaria y La caída de la torre.
- ZARZUELA.—Cinematógrafo.
- COLISEO IMPERIAL. — A las 6 La República de la Broma.
- A las 10, La república de la Broma.
- CERVANTES.—A las 6, La canción del olvido.— El puñado de rosas.
- A las 10, La canción del olvido.— Las delicias de Capua.
- ESLAVA.—A las 10, No te ofendas, Beatriz.
- El carnaval de Pluck.
- Las hermanas Corio.
- LATINA.—A las 10, Los huginotes.—Balder.
- A las 6, Las nubes.—Balder.
- NOVEDADES.—A las 6 La pupila de Pestaña.
- A las 7, La Millonaria.
- A las 9 1/2, El Lebato.
- A las 10 y 1/4 La cocina.
- A las 11 3/4, El compañero cocido.

PARISIANA

MONCLOA

Gran programa de atracciones

Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino,

UNA PESETA ASIENTO

DESDE ESQUINA A SEVILLA HASTA EL PARQUE Y VICEVERSA

Boletín religioso

Santo del martes 1 Marzo 1921
San ROMAN, abad y confesor.

Cultos del martes
(Cuarenta Horas) Religiosas de la Latina empieza la novena misión a Nuestra Señora de las Agustinas, a las ocho exposición de Su Divi a Majestad a las diez y media misa mayor, predicando un padre Franciscano; a las cinco y media la novena con sermón por el padre Legísima.

Visita de la Corte de María
Nuestra Señora de la Almudena, en su iglesia; La Blanca en San Sebastián; del Consuelo San Luis del Olvido y en San Francisco el Grande.

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena, fiesta al Santo Angel de la Guarda; a las once, misa mayor, predicando el señor Rus; asistirá el Ayuntamiento de Madrid.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO · BOUZAS

Telegramas { MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161
Telefonemas }

Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.

Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.

Reparaciones de buques.

Pídanse presupuestos.



MARTE

Compañía Portuguesa de Seguro

SEGUROS MARITIMOS

Capital: 2.500.000 pesetas

Dirección general para España: FRANCISCO TEROL Y JIMENEZ

Teléfono S-1.676
APARTADO 835

Plaza de la Independencia, 9.-MADRID

Dirección telegráfica
y telefónica: SEGUROSTEROL

Cube higienique

OZ

EL MEJOR
DESINFEC-
TANTE del
mundo. Purifica
el aire por
rarefacción.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para os barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:

L. Montilla.—R. Ingunza
ROLLO, 2.—MADRID

ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PESTAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60.
MADRID

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.

Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

DISPONIBLE

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos



SAINT-ÉTIENNE



Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes

Pétroles

Groupes électrogènes pour stations centrales

Mazoufs

Naphtes.

Groupes de secours pour Stations Hydro Electriques

Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce

Groupes Électrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el

CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRAS L Y RIO DE LA PLATA

per los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL

fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

MANUFACTURA MECANICA EIBARRESA

Escopetas finas de caza

y tiro pichón.

VÍCTOR SARASQUETA :

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Eibar (Guipúzcoa)



Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aires.



The International Paint & Compositions C.ª, Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general
Sólos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carrocerías y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival lija de mar.

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2;

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode.

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques.

